
Informace o průběhu a výsledcích semináře

Budoucnost výzkumu – výzkum budoucnosti

Seminář byl spolupořádán Senátem Parlamentu ČR – Výborem pro vzdělání, vědu,
kulturu, lidská práva a petice, Technologickým centrem AV ČR a Centrem pro sociální a
ekonomické strategie FSV UK dne 18.listopadu 2002 v Praze ve spolupráci s Radou pro
výzkum a vývoj při Úřadu vlády ČR pod záštitou přededy Senátu Petra Pitharta a
místopředsedy vlády ČR Petra Mareše. Sponsorem semináře bylo Ministerstvo školství,
mládeže a tělovýchovy ČR.

Hlavním cílem semináře bylo představit způsob získávání a využívání prognostických
informací pro rozhodování politiků zejména při tvorbě národních výzkumných a
inovačních strategií a politik. Cílem semináře bylo rovněž posoudit situaci v oblasti
strategických studií v České republice a v navazující diskusi navrhnout opatření ke
zlepšení tvorby a využívání prognostických informací v oblasti výzkumu, vývoje a
inovací.

Pozitivní zkušenosti s využíváním strategických analýz při rozhodování politiků byly
představeny na příkladu Velké Británie (Geoff Mulgan, ředitel Strategického útvaru
Kabinetu ministerského předsedy) a Finska (Paavo Löppönen, poradce Výboru pro
budoucnost Finského parlamentu). V další přednášce byly prezentovány záměry
Evropské komise v oblasti strategických studií (foresightu) při naplňování ambiciózního
evropského cíle – vyšší globální konkurenceschopnosti Evropy založené na využívání
znalostí (Paraskevas Caracostas, vedoucí oddělení Věda a technologický foresight,
generální ředitelství Výzkum, Evropská komise).

Přednášky zahraničních hostů byly doplněny presentacemi domácích řečníků, kteří
shrnuli současný stav v oblasti strategických studií v České republice (Martin Potůček,
vedoucí Centra pro sociální a ekonomické strategie FSV UK a Karel Klusáček, ředitel
Technologického centra AV ČR).

Semináře se zúčastnilo 81 odborníků z České republiky, kteří konstatovali zejména
absenci soustavných strategických analýz a získávání prognostických informací
zaměřených na výzkum, vývoj a inovace v ČR. V souvislosti s blížícím se vstupem do
Evropské unie se bude Česká republika nucena prosadit na náročných evropských trzích
v konkurenci s technologicky vysoce rozvinutými ekonomikami současných členských
států. Nutností bude zvýšené využívání výsledků a výzkumu a vývoje při inovacích
výrobků, služeb a technologií. Strategické studie a prognostické informace pak umožňují
soustředit limitované veřejné zdroje na ty oblasti výzkumu a vývoje, které mají nejvyšší
potenciál přispět k rozvoji národní ekonomiky a ke kvalitě života obyvatel.

Mezi konkrétní doporučení formulovaná na semináři v diskusi odborníků patří:

- ustavení permanentního výzkumného programu (výzkumného pracoviště) pro
analýzu, prognózování a strategické řízení v oblasti výzkumu, vývoje a inovací;

- zajištění pravidelné aktualizace Národní politiky výzkumu a vývoje a příprava
vypracování Národní inovační politiky;

- zkvalitnění celkového právního a institucionálního rámce a systému řízení
výzkumu, vývoje a inovací.


